

别让“皇家琉璃”在关停之后失传

评论员观察

本报评论员 王学钧

当环保风暴来临的时候,有些地方就不免用力过猛,失去平衡。在对违法企业严格执法,坚持“零容忍”的同时,各地也要平衡好发展与环境的关系,在促进经济不断发展中更好地保护环境。群众需要山清水秀的环境,也需要宜居宜业的城市。

作为拥有七百余年历史的著名非遗项目,北京市门头沟区的“皇家琉璃”正经历一场生死存亡的考验。今年4月起,该地所有琉璃厂因烧煤不符合环保规定而被关停。

到目前为止,门头沟地区的“皇家琉璃”最终能否恢复生产尚不得而知。如果经由环保部门进一步的“产业性质认定”,琉璃生产确已“跻身”《北京市工业污染行业生产工艺调整淘汰目录(2017年版)》,属于北京市淘汰产业,关停很可能就意味着这一非遗项目的终结。

显然,这是一种谁都不愿意看到的结果。在这个趋势的背后,可以看到环保风暴与非遗保护之间的某种张力。“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环

境”,强化环保管控,是践行绿色发展观的必然要求;而保护非物质文化遗产,传承优秀传统文化,是实现中华民族伟大复兴的题中之义。当两者之间发生碰撞时,最可取的态度无疑是尽力寻求“双赢”的结果,尽力避免“双输”的结果。

具体到“皇家琉璃”,环保执法的最好结果应该是,在坚持环保标准的同时,还可以帮助相关企业找到一条出路——如果它们能实现由烧煤到烧天然气等的技术改造,如果它们能引进过滤设备让煤烟排放达标,如果它们可以引入现代工艺让传统工艺得以延续和发展,那么除了被关停,一些企业似乎还可以有其他选择,以免薪火相传的传统工艺因为环保风暴戛然而止。在严格环境执法的同时,有关部门在政策乃至资金等方面给予企业

一定的帮助,帮助它们尽快达标复产,岂不是两全其美?相反,不对具体情况进行认真细致的考量,“一刀切”式的关停看似公平公正,依法行政的背后也容易产生两败俱伤的结果,不仅非遗项目遭受致命打击,原本理直气壮的环保执法也会因为过于简单粗暴而被公众质疑。

打好大气污染防治攻坚战,既是政治任务、民心工程,也是促进企业转型升级、实现清洁生产的助推器。环保执法不是刻舟求剑、削足适履,面对雷厉风行的环保督察,环保执法不能止步于“一关了之”,对环保问题应分类处置,既要及时回应合理的环保诉求,也要兼顾其它——其中,有非遗项目的保护与传承,更有广大群众的正常生产与生活。也正因如此,环保部政策法规司司长别涛日前在新闻发布

会上明确表示,从未要求环保部门“一刀切”。环保部的“两个态度”也很鲜明:反对部分地方平时疏于监管,污染环境;反对部分地方在环保督查时,采取简单、粗暴方法,片面处理发展与环保的关系。

自环保问题实行党政同责以来,环保早已成为各级党政部门不敢怠慢的“高压”,任何对环保责任的不作为、慢作为和假作为,任何企图蒙混过关、对整改要求的敷衍懈怠,都可能面临着严厉的问责。由此,当环保风暴来临的时候,有些地方就不免用力过猛,失去平衡。在对违法企业严格执法,坚持“零容忍”的同时,各地也要平衡好发展与环境的关系,在促进经济不断发展中更好地保护环境。因为,群众需要山清水秀的环境,也需要宜居宜业的城市。

“骡子讹人”与城里人的“镜中自我”

试说新语

张翼

21日下午,有网友发帖称他在张北草原天路“被骡子远距离碰瓷”,后来经过协商,赔偿给骡子主人4500元。事件一经爆料,立即引发大量关注。骡子的主人对记者否认“因骡子受惊索赔一万元”说法,他表示,事件是因游客在嬉戏过程中吓到骡子,继而导致骡子受伤残废才要求对方赔偿。(8月23日《北京青年报》)

真相“大白”之后,所谓的“骡子讹人”变成了“人欺骡子”,是非曲直已有警方的执法记录、图文说明和记者采访相互印证呈现,而最无辜而倒霉的,一定是那只不会说话也发不了微博微信的骡子,因为它在受伤且丧失干农活能力之后,在与其长期相伴的农民夫妇哀戚的神色中,被早早地卖给了肉贩子。

美丽的乡村、悠远的草原,轰鸣的摩托,猎奇的“他乡”游客,“嘴笨”的当地农民,似乎一切有关刚刚起步或者质地不那么精良的乡村旅游生态,都被活生生做切片摆置在众人面前,让人目不暇接甚

至惊心动魄。游客说租借摩托车时,经营者没有给其发出“不要离骡子太近”之类的提醒,实属生活世界隔膜的结果。在乡土世界,陌生人不要离农畜太近,不要打扰、惊扰它们休憩,是三岁小孩都知道的生活常识,也属于基本良知,经营者怎么可能想到有“见识短浅”的游客居然连这点底线都不守呢?

只知道闷声干活的骡子,是农业生产中重要的助力,是农民在大地耕作与收获时的重要伙伴……这个道理很难讲,对于某些可能“一辈子”连骡子毛都没见过一根的,好奇心特重又有在朋友圈里晒幸福之癖好的游客而言,乡村田野中拴着的一头骡子,说不定会是被有意打造的一处景点呢!在被人造景观豢养得习惯性“看假”的视野中,一头真实的悠然吃草的骡子、一个真实的农民生计场景,都被当成一场秀甚至一个局了。于是,便心安理得地、恣肆酣畅地开始消费起来,甚至在骡子因为受到惊吓而踢腾、跑动的至少二十分钟内,或许更激起了游客的兴奋与欢悦,而丝毫不顾忌对一头牲口难得的安闲权利的侵袭,以及对农民财产的侵犯。

换一个情境,如果这些玩心重的游客回到自己的生活世界中,会不会对邻居家的狗狗、猫猫也采取此种惊吓、拍照、取乐动作?本能反应一定是“那怎么可以”,不仅因为宠物可爱,更因为“打狗也要看主人”。不过,他们根本不知道,一头干农活的骡子在农民眼里就不仅是可爱,而且是可亲可贵,因为那是撑持生计的“劳力”,也是共担苦乐的伙计,平白无故受伤、万般无奈被卖做肉骡,其痛感是单靠金钱根本无法“购买”或偿付的。

有些到乡土世界去旅游的人,连起码的文化的敬意、文明的尊重、道德的限度都没有,总以为拿着钱去了就是“大爷”,想看啥就看啥、想怎么看就怎么看,这种做派实在是傲慢与丑陋的,折射的是一个私心膨胀的“镜中自我”。既然在警方调解下,事情暂时告一段落了,接下来,对于游客在微博中对农民夫妇的“诽谤”以及那头骡子被出售后造成的心理创伤,建议有热心律师能帮助他们打一场官司,用现代的维权手段,让这些自诩高贵的人懂得在乡下如何保持正确的姿态。

投稿信箱:qilupingjun@sina.com

现实版“达康书记”也得受监督

一家之言

吉祥

近日,一位市长的视频在网上热传,视频中该市长狠批下属和开发商不作的片段,引起了网友的热议。

网友热衷于为他们喜欢的人和事贴标签,热播剧《人民的名义》带火了达康书记。而这个在现实中被媒体点赞的在任市长,具有雷厉风行、强势决断的一面,细看确实能找到达康书记的影子。《人民的名义》热播时,每每达康书记展现其强势一面的时候,总能让他的粉丝感到过瘾。当这样一位官员从荧屏走向现实,“我们市长太帅了”的赞美,也能迎合很大一部分呼唤能吏的百姓。

终身制的废除,给官员的权力框定了一个施政的有效期。剧中“孙连城”这样的庸官、懒官之所以遭人诟病,就在于他们在其位而不谋其政。十八大后,中央加大了反腐力度,一些官员干脆不作为,既不腐败也不干事。类似达康书记这样抱着时不我待的念头干事创业的官员之所以受追捧,正是在于他们给一个地方的官场生态、社会生态带来的巨大改变。

这种干事创业的激情以及由此展现出来的施政魄力,很容易受到公众的追捧和青睐。

不过,我们也应该清晰地看到,如一位跳槽去企业的离任市长所说:管理城市的规则已成型,市长只要遵从规则就可以。即便是在一些发展相对落后的地方,主政者想超常规发展,也应该尊重既有的法律规章。以视频里那位市长的作风为例,拆迁安置、官员任免都有一定的法律、制度流程,公众可以对达康书记的铁腕甚至有时表现出来的独断喊好,但在法治社会里,对程序正义的尊重是基本要求。

我们正处在传统社会向现代社会的转型期,利益格局复杂多变,很多地方发展仍然滞后,需要有能力、有担当的官员。追捧达康书记这样的官员,就是这种民意的体现。不过,当公众给予这些想干事能干事的官员最大的信任,甚至让渡个人的权利时,官员们更应该意识到权力的外面有一个笼子。公众也应该明白,面对积极作为的官员,对其信任和对其监督并行不悖,从过往的经验教训看,对待达康书记这样的官员,搭好权力的防火墙,用好法律赋予的监督权,既有利于一地发展,也是对其仕途的最好保护。

农行预约兑换中国人民解放军建军90周年普通纪念币公告

根据中国人民银行公告[2017]第9号,中国人民解放军建军90周年普通纪念币(以下简称建军币)在山东省(不含青岛)的预约兑换由中国农业银行山东省(不含青岛)内分支机构代理。建军币面值10元,预约兑换额度1540万枚。现将有关事项公告如下:

一、预约、兑换方式

预约、兑换均凭个人有效身份证件原件办理,有效身份证件限于第二代居民身份证、军人身份证件、武警身份证件。

(一)预约方式。

预约方式分为电子渠道和柜面预约两种,每位客户只能选择一种预约方式,且每个批次只能

办理一次预约。建军币每个批次每人最多预约,兑换40枚。

电子渠道预约可通过中国农业银行门户网站、个人网上银行及手机银行办理,并按提示进行预约操作。

柜面预约在中国农业银行山东省分行公告的营业网点办理。本人预约的,须携带本人有效身份证件原件;代理他人预约的,须同时出示本人及被代理人的有效身份证件原件。

(二)兑换方式。

客户预约成功后,可在约定日期至预约的营业网点办理实物兑换。

办理本人建军币兑换的,须出

示预约时登记的本人有效身份证件原件;代理他人兑换的,须出示本人和被代理人预约时登记的有效身份证件原件,且代理人不超过5人。

二、预约、兑换时间

(一)预约时间。

1. 电子渠道预约:2017年8月25日00:00-8月31日24:00为第一批预约期;11月13日00:00-11月20日24:00为第二批预约期。先到先约,额满为止。

2. 柜面预约:2017年8月25日-8月31日为第一批预约期;11月13日-11月20日为第二批预约期,客户可在营业时间至公告中的营业网点办理预约。先到先约,额满为止。

(二)兑换时间。

2017年9月22日-9月30日为第一批兑换期;11月21日-11月30日为第二批兑换期,预约成功的客户可在预约时登记日期营业时间至约定营业网点办理实物兑换。

三、重要提示事项

(一)敬请客户认准中国农业银行门户网站地址,谨防上当受骗。

(二)如代理他人兑换建军币,代理人应持本人及被代理人的有效身份证件原件办理,且代理人不超过5人。

(三)第一批预约兑换成功的客户可继续预约第二批建军币,每个批次仅能办理一次预约。

(四)电子渠道预约进度在中

国农业银行门户网站公示;柜面预约进度在公告中的营业网点于每天营业开始时公示。

(五)预约兑换具体操作流程详见中国农业银行门户网站及指定营业网点公布的相关内容。

(六)为方便兑换,减少客户排队时间,本次兑换支持现金及本行卡刷卡支付,请预先备好现金或足额本行卡。

(七)咨询与投诉。客户咨询可拨打中国农业银行客户服务热线:95599,也可拨打营业网点咨询电话:95599统一接受客户投诉。

特此公告。

中国农业银行山东省分行
2017年8月24日